

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 山东港口青岛港启用首个空箱专用闸口

运输距离由4公里降至一闸之隔,单次通过时间压缩至15秒以内,每年可为物流企业节约200余万元

## 二十大精神 在身边

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报11月10日讯 今天,山东港口青岛港首个空箱专用闸口在前湾联合集装箱码头正式启用,空箱在港内的运输距离由原先约4公里降至一闸之隔,打通了码头与物流企业之间的“最后一公里”。

党的二十大报告提出,“加快发展物联网,建设高效顺畅的流通体系,降低物流成

本”。学习贯彻党的二十大精神,青岛港想方设法进一步优化口岸营商环境,丰富青岛口岸集装箱运输模式的多样性。空箱专用闸口正是青岛港联合海关等部门为解决各船公司空箱周转问题,提供的一项服务新举措。

“空箱专用闸口全流程无人化智慧监管。现在进出闸口车流量达到日均1000车次以上,满足了物流企业与车队对于高效集装箱运输服务的需求,预计每年可为物流企业节约物流成本200余万元。”山东港口青岛港QQCTU计划主管孙萌萌介绍。

此前空箱、重箱在码头是混在一起堆放,然后过闸。如今为空箱专门开辟堆场,设置空箱专用闸口,目前有进出各两个无人

闸口,通过数字化信息系统升级,实现数据自动审核、信息自动校对,记录自动核销,实现进出口集装箱空重分流,运输距离缩短,效率更高。自试运行以来,空箱专用闸口完成空箱疏运量4.9万标准箱,集装箱卡车单次通过时间压缩至15秒以内,码头集装箱疏运能力提升33%。

黄岛海关口岸监管处监管五科科长崔立军表示,“今年以来,黄岛海关持续推进智能口岸建设,以智能卡口、智能审图等业务领域智能化建设为抓手,不断提升‘智慧海关’建设水平,加快推进新一代综保区服务平台建设,助力港口、企业高质量发展。”

在青岛港,技术创新不仅为码头运营带

来了更高效率,更带来节能减排,不断向智慧绿色港口迈进。近期,山东港口青岛港董矿公司投产试运行了全国港口首条全流程应用高压永磁变频一体机皮带机系统。该项目采用高压永磁变频一体机设计,一年可节约电能127万千瓦时,减少127吨二氧化碳排放,有效增加前方堆场混矿、装船、卸船能力,提高货物周转能力和流程堆存面积。

青岛港有关负责人表示,下一步,青岛港将以党的二十大精神为指引,依托人工智能、5G通信、区块链、物联网、云数据等新技术新模式,加快智慧绿色港口建设,为服务地方乃至全国物流保通保畅增添新动力。

新招引纳统企业是去年同期8倍,市级城市更新建设项目100%按工期计划完成,一批群众急难愁盼问题得到解决——

## 市南:锻造“实干家”,争当“样板区”

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

提升作风能力  
争做实干家  
扎实开展“作风能力提升年”活动

今年以来,市南区坚决贯彻“作风能力提升年”活动各项要求,严格落实“凡事讲政治、谋事重实效、成事争一流”要求,锻造“实干家”,争当“样板区”。前三季度,市南区生产总值增速高于全市平均水平,实体经济和招商引资成效凸显,新注册亿元以上项目92个,新招引纳统企业是去年同期的8倍;城市更新和城市建设走在前列,所承担的50个市级攻坚项目均100%开工建设,所有项目均按工期计划100%完成;现代都市产业园区建设蹚出新路,元宇宙产业大厦等8个现代都市产业园区集中开工,苍穹数码等24个企业落户园区,前三季度市南区数字经济营收增长44%。

拼搏创新,为经济发展注入澎湃动能

在区域发展“爬坡过坎”的关键期,市南区大力提振“创新、拼搏、务实、奉献”的创业精神,坚决破除“等、靠、要”的“守摊”思想,加快推动区域转型发展。

“市南区急外贸企业之所急,想外贸企业之所需,为我们外贸企业带来了及时雨般的纾解困难好方案,有了市南区的支持和赋

能,我们将更加自信地拓展海外市场。”近日,市南区发改局收到一封来自青岛市博众鑫工贸有限公司的感谢信。原来,这家主要向欧洲出口冷冻水产品的外贸企业,受疫情、欧洲地缘冲突等诸多国际因素影响,遇到了巨大发展压力,甚至一度做好了压减产能的准备。此时,市南区引进的青岛市外贸企业赋能中心为企业带来了纾困方案,帮企业申请到免息大额贷款,让企业解决了眼前的难题。

为厚植企业成长沃土,今年以来,市南区委主要领导坚持每天早上8点准时调度主要经济任务,区级领导干部带队逐一实地走访企业163家,全区各部门累计走访企业6100余家次,解决企业问题173个,以“等不起、坐不住”的紧迫感和“磨破鞋、跑断腿”的劲头为企业纾解困难。

在稳住经济发展基本盘的同时,市南区还通过“招创投、创投招”的新打法,先后招引了创投领域头部企业鑫宸实业、“云服务”头部企业天成云数、汽车音响领军企业歌尔丹拿、元宇宙“新锐”敏诚科技等众多优质企业。前三季度,市南区新招引纳统企业达去年同期8倍,实际利用外资增长39.4%,居全市第二,新登记企业增速连续6个月全市第一。

攻坚克难,解决一批历史遗留难题

整治市民诟病20多年的栈桥地下通道,拆除居民揪心20多年的泰州路临建房(临字号),重启停滞9年的香港中路80号,实现延续13年的八大湖项目回迁,拆除存在了20

多年的新贵都违建……“作风能力提升年”活动中,市南区发扬“勇于挑战、攻坚克难”的开拓精神,结合城市更新和城市建设三年攻坚行动,解决了一批多年悬而未决的“硬钉子”。

每一项遗留难题的解决过程,都是一场艰难的“战役”。“例如在解决搁浅20年的大公海岸二期遗留地块问题时,部门街道干部团结一致,多点位发力,反复与居民协商交流数十次,认真听取群众心声。目前该地块正在办理相关土地手续,今年年底将开工建设,明年建成海洋沉浸式主题休闲公园、地下停车场、邻里中心等,让这处黄金地块最大限度地惠及市民。”市南区城市更新和城市建设管理指挥部办公室执行副主任张涛介绍,市南区承担的50个市级城市更新和城市建设攻坚项目均100%开工建设,所有项目均按工期计划100%完成。

城市更新建设对于主城区来说是一次绝佳的发展机遇,在此过程中,市南不仅解决了一批“历史包袱”,还通过对22个城市更新单元集中调研,梳理出未来三年乃至更长时间的城市更新基础台账。以更具前瞻性、引领性的项目,满足城市发展所需、群众生活所盼。今年集中开工的航运贸易金融总部大厦、元宇宙产业大厦、福泰广场商业综合楼等10个重大项目,将导入航运贸易、数字经济、文化旅游等诸多附加值较高、带动作用强的新产业;总面积达100万平方米的8个现代都市产业园区,未来将建成产值百亿级园区2个、50亿级3个、20亿级2个,为市南区主导产业布局提供强有力的载体支撑。

在大数据技术的支持下,市南区正在将群众服务做得更深、更细。市南区大数据发展管理局局长许洁先告诉记者,目前市南区还在试点建设十余处省级智慧社区,以社区管理平台为核心,建设通行感知系统、车辆通行管控系统、信息发布系统、物联网感知系统、高空抛物系统、占道监测系统,定向广播及健康小屋等,解决社区安防、高空抛物、无序停车等市民关注的现实问题。

## 主动担当,解决群众急难愁盼

市南区金门路街道漳州路30号逍遥花园小区25号楼建成于2000年,其中4单元共有居民12户,大部分业主为老年人,多年来,居民一直希望能有一部电梯解决进出家门的烦恼。今年5月份,这个心愿终于达成。

在“作风能力提升年”活动中,市南区解

群众急难愁盼的问题“问需”,优服务基层的方法“问计”,听真实社情的民意“问情”,谋全区发展的思路“问政”。推动工作在“一线”落实,问题在“一线”解决,干部在“一线”识别,成效在“一线”检验。

今年以来,市南历史城区成功举办首届“上街里”啤酒节,裸眼3D大屏、教堂光影秀等吸引70余万人次,百年老街盛景重现;“花海市南”建设在200余个节点全面铺开,一批“不起眼”的边角地、三角地、空闲地建成了袖珍公园;新建“六街口”停车场等多个停车场,开放共享20个经营性、2处住宅小区停车场,释放停车泊位9000余个,缓解城区停车难题。

在大数据技术的支持下,市南区正在将群众服务做得更深、更细。市南区大数据发展管理局局长许洁先告诉记者,目前市南区还在试点建设十余处省级智慧社区,以社区管理平台为核心,建设通行感知系统、车辆通行管控系统、信息发布系统、物联网感知系统、高空抛物系统、占道监测系统,定向广播及健康小屋等,解决社区安防、高空抛物、无序停车等市民关注的现实问题。

## “青岛制造”动车组首次亮相雅万高铁线路

采用中国标准,最高运营时速350公里

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 邓旺强

本报11月10日讯 印尼当地时间11月9日10时05分,随着一列“青岛制造”高速动车组缓缓驶出万隆德卡鲁尔站,雅万高铁试验段接触网热滑试验全面展开。承担此次热滑试验任务的是9月1日运抵印尼的雅万高铁动车组,这也是该动车组首次在雅万高铁路线上亮相。

接触网热滑试验是指在铁路接触网带电的情况下,通过试验列车受电弓的滑行,精确检测接触网与受电弓的弓网关系,检测受流网压等参数,确保高铁供电设备达到联调联试条件。为确保雅万高铁接触网热滑试验成功,中国国家铁路集团有限公司所属中国铁路国际有限公司牵头中方施工联合体,精心组织,严密安排,细化安全管理、技术支撑、应急处置等措施,确保热滑试验达到预期目标。经过一天的试验,全面检测了试验段牵引供电系统各项功能,相关指标参数表现良好,完全符合设计要求,为下一步动态检测创造了条件。

雅万高铁动车组由国铁集团所属中国铁路国际有限公司牵头,中国中车旗下四方股份公司设计制造,是我国首次出口的高铁列车。该动车组采用中国标准,最高运营时速350公里,依托复兴号中国标准动车组先进成熟技术,适应印尼当地运行环境和线路条件,融合印尼本土文化进行适应性改进,充分满足雅万高铁运用需求。



■雅万高铁试验段接触网热滑试验全面展开。

此次热滑试验,中车四方抽调技术人员组成现场服务团全程参与,重点做好动车组各相关关键系统、设备的检查整备,以及试验状态盯控等工作,全力保障列车安全运行和试验的顺利开展。

雅万高铁连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆,是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作的标志性项目,也是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设的项目,设计时速350公里。项目建成后,雅加

达到万隆的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟,极大改善当地交通状况、带动沿线产业开发,对助力印尼经济社会发展、深化中印尼两国务实合作、促进共建“一带一路”高质量发展,具有十分重要的意义。

省海洋科技创新奖  
青岛获奖占六成

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报11月10日讯 山东省海洋局今天公布2022年度山东省海洋科技创新奖获奖名单,全省共有41项海洋科技创新成果获奖,特等奖1项、一等奖14项、二等奖26项。其中,青岛涉海高校、科研院企牵头或参与的有25项,占60%。

具体来看,由青岛海洋地质研究所牵头完成的“黄、东海及邻区深部地壳结构探测关键技术突破与科学发现”项目获得特等奖;由中国科学院海洋研究所、中国海洋大学、青岛国数信息科技有限公司等单位牵头完成的“中国牡蛎的种类及资源分布”“海洋污损生物粘附机制研究”“北斗报文通信系统海洋应用关键技术研究”等11个项目获得一等奖。青岛几乎包揽特等奖和一等奖奖项。

在二等奖中,青岛获奖项目有13项。其中,“黄海沿海典型区海水入侵综合防治技术研究与应用示范”“海水入侵智能监测预警关键技术与风险评估”“海洋核污染自动跟踪监测关键技术研究及应用”等10个项目由中国海洋大学、自然资源部第一海洋研究所、山东省科学院海洋仪器仪表研究所等单位牵头完成。“凡纳滨对虾大面积棚接养殖模式创新与应用”等3个项目由山东省海洋科学研究院等作为第二单位完成。

山东省海洋科技创新奖主要授予在海洋产业发展、海洋保护与开发、海洋科普、海洋公共服务、海洋管理等领域取得的科技创新成果,包括基础研究类、技术开发类、管理与公共服务类、产业创新发展类。青岛在2020年度、2021年度获山东省海洋科技创新奖的成果均超半数,在海洋科研、海洋渔业、海洋种质研发、海洋空间管理、海洋生物利用、海洋装备国产化等方面表现突出。

## 前10个月青岛外贸进出口增长6.7%

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 陈星华

本报11月10日讯 青岛海关今天发布的数据显示,今年前10个月,青岛市外贸进出口7387.8亿元,同比增长6.7%,占同期山东省进出口总值的27.3%。其中,出口4352.5亿元,增长10.9%;进口3035.3亿元,增长1.1%。在全国15个副省级城市中,青岛外贸进出口值居深圳、宁波、广州、厦门之后,保持第五位。

10月当月,青岛市进出口734.6亿元,与去年同期持平。其中,出口399.3亿元,同比下降7.6%;进口335.3亿元,同比增长10.7%。

外贸结构继续保持优化提升。前10个月,青岛市一般贸易进出口4909.6亿元,增长3.9%,占全市进出口总值的66.5%。同期,保税物流进出口1272.6亿元,增长30.1%;加工贸易进出口1027.4亿元,增长2.9%。

今年以来,国家出台了一系列保市场主体的政策措施,海关也先后出台了多项助企纾困措施,有力激发了外贸企业市场活力。前10个月,青岛市民营企业进出口5119.2亿元,增长11.2%,占全市进出口总值的69.3%,占比较去年同期提升2.8个百分点;同期,国有企业进出口962.6亿元,增长8.8%。

东盟、美国和欧盟是青岛前三大贸易市场。前10个月,青岛市对东盟和美国分别进出口1385.5亿元和844.5亿元,分别增长28.1%和4.3%,分别占进出口总值的18.8%和11.4%;对欧盟进出口785.2亿元,下降3.5%,占进出口总值的10.6%。同期,对韩国、日本分别进出口625.4亿元和538亿元,分别增长7.7%和5.7%。

对新兴市场进出口增长显著。前10个月,青岛市对RCEP其他成员国进出口2884.3亿元,增长10.4%;对“一带一路”沿线国家进出口2553.7亿元,增长22%;对上合组织其他成员国进出口474.2亿元,增长29.5%。

## 2023年“青选计划”启动

定向选调500名左右全日制应届毕业生

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报11月10日讯 记者从市委组织部了解到,青岛市2023年“青年干部人才选育计划”发布公告并正式启动,计划面向部分全国“双一流”、省属重点高校定向选调500名左右全日制应届毕业生。

“青选计划”拟选调高校、选调条件等详情可关注定向选调高校就业网站,并以各校实际公告信息为准。目前已出公告的选调高校包括复旦大学、武汉大学、中国农业大学、中国海洋大学、青岛大学等。

选调工作按照网上报名和资格审核、初选、综合测试、考察体检、公示聘用的程序进行。符合条件且有报考意愿的学生可登录“青岛组工网”(http://zzb.qingdao.gov.cn)报名。

入选省品牌科技企业孵化器  
和品牌众创空间名单青岛13家孵化载体  
成为全省“标杆”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报11月10日讯 在省科技厅的指导下,山东省科技企业孵化器行业协会发布了30家品牌科技企业孵化器和50家品牌众创空间名单。其中,青岛3家孵化器和10家众创空间入选。

据悉,此次评选在新修订的《山东省科技企业孵化器管理办法》基础上,依据2021年火炬统计数据,制定了评价体系。评价指标体系更加突出了对孵化基金、孵化服务队伍、研发投入、融资服务能力、创新创业活动、知识产权、经济效益等指标的考察,力求真正把能发挥示范引领作用的标杆科技企业孵化器和众创空间评选出来,树立发展典范,引领全省科技企业孵化载体高质量发展。